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Kossuth géniusza
Kassa, nov. 24.

Kossuth Lajos hamvai a magyar 
földben tovább vándorolnak. Holnap 
országos ünnepségek közt fogja a 
nemzet kegyelete uj sírba, a nagy 
szellemhez méltó uj oltárra helyezni

nemzeti szentségnek. Alig pár mé­
ternyire fekszik a gyönyörű monu­
mentális építmény, Kossuth mauzó­
leuma, attól a helytől, ahol eddig pi­
hent, de ez a rövid ut gyönyörűen 
jelképezi azt a végtelenséget, amelyet 
Kossuth géniusza a maga minden­
ható, évszázadokat átölelő erejével át­
szárnyalt.

Micsoda ut ez a számkivetéstől a 
pantheonig ! Hiszen nem a nemzeti 
közérzés e külső megnyilvánulása 
ejt csudálkozásba. A,on csak nem 
csudálkozhatik magyar ember, hogy 
Kossuth Lajosnak immár hatvannál 
több szobra emelkedik az országban, 
hogy a honfiul rajongás fényes temp­
lomot emel megdicsőült hamvai fölé, 
hogy egyáltalában Kossuth kultuszá­
nak tüze úgy ég minden magyar 
ember szivében, mint ahogy az örök 
mécses hirdeti homályos, hűvös temp­
lom-csarnokok szanktuáriumaiban az 
örök világosságot, hiszen mindez 
olyan természetes, magától értetődő. 
Kossuth leikével, szellemével van itt 
telítve a levegő, minden szív, minden 
elme, minden cél, minden álom. 0 
benne született újjá ez az egész nem­
zet, ő adta vissza az idegen lelkű, 
idegen szellemű magyart a magyar­
nak, ő verte íel a szolgai gondolat­
körbe, egyénieden, nemzetietlen életbe 
sülyedt magyar népet az eltompult- 
ságból, a nemzetvesztő tespedtségből, 
ő volt a mi lelkünk szárnya, elménk 
fénye, szivünk vére. Röpített minket, 
világított nekünk és akaratokat, vá­
gyakat oltott belénk. Hát lehet kisza­
badulni egy ilyen hatalmas géniusz 
fensőbbsége alól? Soha! A nemzet 
megértette Kossuthnak jelentőségét, 
a szivével megérezte, a leikével fel­
fogta az ő hozzávaló viszonyának 
igazi lényegét és a népietek nagy, 
benső, eláradó és szent ösztönével 
nevezte el Kossuth Lajost apjának.

De a szó fogyatékos kifejezési 
módján mit fejtegessük, hogy mi 
Kossuth Lajos e nemzetnek ? Nem 
erről van most szó. Egészen másról. 
Az, hogy a nemzet egész képviselete,

' az országgyűlés, a vármegyék, a tör­
vényhatóságok, kulturális egyesületek, 
hivatalos funkcionáriusok és magán 
emberek hódolva sietnek e héten be- 

I állani abba a nagy temetői menetbe, 
amely a szent hamvakat átkiséri egy 

I díszesebb, megfelelőbb helyre, olyan 
természetes, hogy azon igazán nem 
csudálkozhatik magyar ember. Hanem 

i más itt az érdekes, megfigyelni való 
és egyúttal felemelő és megvigasztaló 
tünet. Kossuth Lajos géniusza nem 

! csak a mi magyar leikeinken az ur, 
ez a szellem a maga hóditó utján 

: eljutott olyan lelki területekre, olyan 
érzésbeli szférákba, ahonnan azelőtt 

I számkivetve volt. A politika, amely 
I minden eszményt János-arcunak mu­

tat s a különböző népek közérzésé- 
j ben más és más karakternek tüntet 

löl egyazon kiemelkedő, nagy egyé­
niséget, félelmetessé, sőt gyűlöletessé 

j tette a Kossuth-nevet és a Kossuth- 
kultuszt éppen olyan helyen, amely­
nek együttérzése, összhangja a nem­
zettel, a nemzet érzéseivel, egyedüli 
biztosítéka lehet minden nemzet bol­
dogulásának.

És ime, mit tett a Kossuth géni­
usza? Ki tudja megmérni azt az óri­
ási távolságot, mely attól az időtől 
választ el, amikor még számkivetett 
volt Kossuth Lajos; a mai napig, 
amikor a nemzet nagy meghódolását 
Kossuth örökéletü szelleme előtt csön- 

! des megértéssel nézik onnan is, ahol 
valamikor vétót kiáltottak e szellemre?

November 25-ikén elfeledve a napi 
politika csúf, kelletlen diszharmóniá- 

j ját, lelkűnkben mélységes áhítattal 
boruljunk le Kossuth Lajos mauzó­
leumának lépcsőjén, mert ime, az el­
mék politikáján e pillanatban diadal- j 
másán emelkedik túl a szivek hangú- j 
lata.

Siessen az egész ország e fölfelé 
vivő lépcsőkre és fürdesse meg a lel­
két Kossuth géniuszának fénykörében!

Választás a vármegyében.
— A szavazások eredménye. —

AbaujTorna vármegye 35 kerületében 
tegnap tartották meg a bizottsági tagválasz­
tást. A teljes eredmény még hiányzik s Így 
a választás képét lehetetlenség híven meg­
rajzolni. De annyi bizonyos, hogy a vár­
megye közönsége jórészben rendületlenül 
kitartott hagyományai mellett s olyan fér­
fiakat küldött a törvényhatóságba, akik nem­
csak kipróbált hazafiak, hanem lelkes mun­

kásai a megyei közéletnek. A megyei auto­
nómia, ha ilyen kezekbe kerül, jól van el­
helyezve s alkotmányunk erős bástyája 
marad.

A választás eredményéről a mai nap 
folyamán már több jegyzőkönyvet küldtek 
be a választási elnökök Puky Endre dr. al­
ispánhoz. Ezekből a hivatalos adatokból 
közöljük az eddig ismert eredményeket. A 
választás többi részét a jelentések sorrend­
jében, folytatólagosan közölni fogjuk. Ma­
gáról a választás lefolyásáról megjegyezhet­
jük, hogy az aktus jelentőségéhez mért ko­
molysággal folyt le s eddig semmi rendza­
varásról — mi legalább — nem tudunk. 
Az alispánhoz beérkezett választási eredmé­
nyek a következők:

a nagyszalánci kerületben megválasz­
tanak a következők: Bidló József (uj), Szo- 
bonya István, Vita Károly (uj). Az eddigi 
megyebizottsági tagok közül kimaradtak: 
Farkas Gyula és Kiss Lajos ;

a tornai kerületben Gallay Ágeston és 
dr. Vargha Jenő ;

a jászói kerületben: Szekeres F. Ödön 
és Szepcssy Géza;

a hernádzsadányi kerületben: Dttscheh 
János és Szentimrey Zoltán (uj.) Az eddigi 
megyebizottsági tagok közül kimaradt; dr. 
Malmos Miksa;

a mecenzéfi kerületben : Gobi György, 
Komporday Hugó (uj), Brösztl József. Ki­
maradt : Vlaszlovics József;

a szikszói kerületben : Balogh Antal (uj), 
dr. Güiu'zy Adolf. Kimaradt: Lehoczky Béla ;

a nagyidai kerületben : Zagola Ferenc, 
Vajda Károly ;

az enyickei kerületben: Demeczky Fe­
renc és Tonicskó Alajos.

Amint a leközölt névsorból látható, a 
három év előtt megválasztott tagok sorában 
nagyobb változás nem történt, csak itt-ott 
került be a megyebizottsági tagok közé 
egy-egy uj név. A többi kerületek válasz­
tási jegyzőkönyvei még nem érkeztek be 
az alispánhoz és igy- ezeknek eredményéről 
majd csak a jegyzőkönyvek beérkezése 
után számolhatunk be olvasóinknak.

Városi tejcsarnok.
Kassa konkurenciát csinál ?

A városi szociális intézmények létesí­
tése iránt — ezt minden szerénytelenség 
nélkül mondhatjuk — nekünk is van, érzé­
künk. A Napló nem egy ízben s nem egy 
alkalomból kifolyólag sürgetett olyan intéz­
kedéseket, melyek az európai kulturált vá­
rosok életéből fakadtak s alkalmazásuk a 
gyakorlatban is bevált. Ha nem is vezetünk 
statisztikát róla, részünk van az üdvös 
közintézmények létrejöttében. Szükséges volt 
ezt megjegyezni, mert most olyan gondola­
tot portálnak szociális intézmény címén, 
mely felesleges irányba kötné le az ener­
giákat s téves felfogással felbolygatná a 
magán érdeket. Kossuth Lajos tanácsos leg­
újabb ötletéről van szó. Az eszme terme­
lésben buzgó tanácsos ugyanis egy városi 
tejcsaruok létesítésére gondolt. Egy olyan
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lejüzletre, hová az uradalmak és tejterme­
lők beszállítanák a tejet és a tejtermékeket, 
melyeknek tiszta anyagáért a város vállalna 
garanciát. Az eszmét nyilvánosságra hozó 
kassai újság azzal a következtetéssel jut 
Kossuth tervének pártolásáig, hogy „a tej- 
csarnokban és kereskedésekben árusított tej 
minősége sok kifogás alá esik.“ „Mert a 
legtöbb tej kereskedő vegyíti“, sőt vizezi a 
kifogástalan uradalmi tejet s Így a közön­
ség ott is károsodik.

Szüksége van tellát egy olyan tejüz­
letre, ahol mindég tiszta, jó tejet és tej ter­
meket kaphat a fogyasztó publikum. Mi tu­
dunk példát, sőt irtunk is róla, nem lehet 
pusztán a tejkereskedőket vádolni, miután 
ők már hamisított tejet kapnak a termelő­
től Utalunk az általunk közölt Klein testvé­
rek bárcai tejtermelők kihágás! ügyére, aki­
ket a rendőrség hamisításon rajtaért. Már­
most, ha a termelő hamisít, pancsol s a jel­
zett minőségnél rosszabb tejet hoz forga­
lomba, szabad e a tejkereskedőre rátcriteni 
a vize s lepedőt ? A város elvégre nagy ki­
adásait az adózókból fedezi. Ha egy virágzó 
kereskedelmi ágnak, a tejkereskedésnek 
konkurenciát csinál, tulajdonképpen többet 
art vele, mint használ. Mert megfoszt jöve­
delmétől egy sereg tejkereskedőt, akik in­
nen bizonyára elköltöznek s a tejpiac mizé­
riáin sem segít. Mert a termelők a városi 
tejcsarnokkal éppen úgy fognak bánni, mint 
a tejcsarnokosokkal es a tejkereskedűkkel.

Nem ez a módja a tejhamisitások 
megakadályozásának. Nem konkurenciát keli 
csinálni a magán érdeknek, hanem szigorú­
an ellenőrizni tessék első sorban a termelőt, I 
azután pedig a kereskedőt. Ha a közegész­
ségügyi szempont vezetné a terv alakulását, ; 
a város hatalmában áll más eszközöket is ' 
használni, ha azonban azt hiszi bárki, hogy j 
a teikereskedés, mint városi uj jövedelmi forrás : 
beállítható, hát ez csalódik. Elsőbbet nem 
hozna jövedelmet, mert a hasznot fölemész­
tené az adminisztráció, másodsorban a föld- j 
miveiésügyi miniszternek is volna szava, 
szabed-e a kassai tejkereskedést indokolat­
lanul romlásba kergetni.

iszer hamisítása.
Intenzivebb ve^yvizsgálat 

Személyszaporitást kérjünk-
Magyarországon nagyon el van terjedve 

az élelmiszerek hamisítása, .mit legfőképp 
az ellenőrzés hiányosságának s annak kell 
tulajdonítani, hogy élelmiszer forgalombaho- j 
zatalát ellenőrző törvényünk voltaképpen 
nincs.

E fontos körülmény végre fe.költötte 
a irányadó körű a figyelmét. Legutóbb az 
u; M- G. E. vezetősége foglalkozott e kér- ' 
déssel s Kossutány Tamas dr. részletes 
előterjesztést tett ez ügyben. Szerinte is fő­
baj, hogy élelmiszer-törvényünk nincs, de 
azt hiszi, hogy e hiányon lehetne rendeleti 
utón segíteni, mert a mezőgazdasági termé­
kek hamisításáról szóló 189(1. évi XLYI. 
t.-c. felhatalmazza a minisztert, hogy e tör- j 
vény hiányát pótolva, rendeleti utón más : 
meg nem nevezett anyagokat is a hivatko­
zott törvény alá tartozóknak nyilvánítson. 
Ha tehát a miniszter az összes élelmicikke­
ket rendeleti utón a vonatkozó törvény ren- j 
delkezései alá veszi, egyszerre segítve lesz 
az „éleimiszer“-törvény nemléte által oko- j 
zott bajon.

E mellett azonban a törvény szigorú 
ellenőrzésről is gondoskodni kel!, mi csakis 
ug> lehetséges, ha az egész országot kerü­
letekre beosztva, ellenőrző állomásokkal 
latnak el.

Kassán nagy szolgálatokat tesz az ál­
lami vegyvizsgáló állomás, mely a gyanús­
nak ítélt élelmi szereket kémiai kémlelés

alá veszi. A kassai állami vegyvizsgáló ál 
lomás személyzete azonban olyan szűkre 
szabott, hogy csak emberfeletti munka árán 
kepes a vizsgálatra küldött hatalmas anyag­
gal végezni. A vidéki városok közül Szeged 
különösen nagy gondot fordít az élelmi sze­
rek hamisításának megakadályozására. Leg­
utóbb elhatározta a közgyűlés, hogy a meg­
levő szabályrendeletek eredményes végre­
hajtása érdekében városi vegyvizsgáló tele­
pet létesít. Ez a nagyon költséges befekte­
tést kívánó intézmény bizonyára követésre 
talál más városokban is.

Nálunk éppen az itt működő állami 
vegyvizsgáló állomás feleslegessé tenné, egy 
városi v.gyvizsgáló telep létesítését. De csak 
szemelyszaporitással. Kassa közélelmezése 
akkor lesz csak a polgárokra megnyugtató 
alapokra fektetve, ha az állami vegyvizsgáló 
állomás minden fenakadás nélkül eleget te­
het hivatásának s megfelelő aparátussal dol­
gozik, Azt hisszük, ha a törvényhatóság 
ilyen célzatú kérelemmel fordulna a föld - 
miveiésügyi miniszterhez, a személvszapo- 
ritás egy-kettőre eldőlne.

H I R ED K.
— Városi közgyűlés. Kassa szab. kir. 

város törvényhatósági bizottsága f. hó 80 án 
tartja november havi rendes közgyűlését, 
melyen Szalay László fog elnökölni. A köz­
gyűlésén, mely fél 6 órakor kezdődik, több 
jelentős ügy kerül tárgyalásra.

A második társadalmi zsur. A 
gyermekvédő liga a tejkiosztó intézménye 
javára vasárnap délután rendezi a máso 
dik társadalmi zsurt. A programul részletei 
még ismeretlenek, de mar előre jelezhetjük, 
hogy igen élvezetes szórakozásról gondos­
kodott a közönség. Az első zsur nem vál­
totta be a hozzá fűzött várakozásokat. Re­
méljük, hogy a második alkalommal a kas­
sai közönség rokonszenve fölmelegszik a 
zsur ir tot, mely igen nemes cél érdekében 
munkálkodik, amennyiben egész jövedelmét 
az ingyen tej kiosztás költségeinek fedezé­
sére fordítja.

Ismét a két millió. A két millió 
korona fölosztását [a kormányválság nem 
akadályozza. A kot milliót éppen azért föl­
osztják mielőbb. Most már illetékes helyen 
elejtették azt a tervet, hogy esetleg a jövő 
évi 2 millióval kerüljön kiosztásra a folyó 
évi is. a fölosztás kérdésével a most meg­
tartott minisztertanács is foglalkozott, de en­
nek megállapításáról még semmi pozitív 
értesülés* nem kaptunk. Annyi bizonyos, 
hogy most már a legkomolyabban foglal­
koznak az illetékes körök a szétosztás kér­
désével s addig az nem is kerül le a tapé­
táról, míg a fölosztás tényleg meg nem 
történik. Az akadály természetesen a fölosz­
tás elvi részének a megállapítása, mire vo­
natkozólag a tárgyalások teljes erővel folynak.

Egyszóval az az impressziónk, hogy 
a fö.osztás most már hamarosan megtör­
ténik.

Az adóhivatali tisztviselők szervez­
kedése. Az adóhivatali tisztviselők országos 
egyesülete nemrég szervezkedésre hívta °föl 
az ország összes adótisztviselőit. Ennek a 
fölhívásnak Abauj-Tornavármegyében is fo­
ganatja lesz, mert talán legközelebb meg­
alakul Kassán is az országos egyesület fiókja.

~ ^ kör vadász a tok. Nemsokára meg­
kezdődnek a szokásos körvadászatok, me­
lyeknek során a vadászok százával, ezrével 
pusztítják el a nyálakat. A vadállományt 
szinte egvharmadára redukálják, sőt gyakran 
majdnem egészen kiirtják azt úgy,' hogy 
alig marad a határban egy-egy tapsifüles 
hírmondónak. A mi vadászaink ugyanis 
csak lövöldözik a vadat, de nem gondolnak

arra, hogy a vadállomány felfrissítésére, sza­
porítására áldozni is kell. Külföldön, ahol a 
vadászat nemzetgazdasági hasznot jelent, 
idegen területekről ezrével szállítják a vadat, 
hogy vadál ományukat vérkeresztezéssel föl- 
frissítsék és a szaporulatot fokozzák. A nyúl - 
állomány már annyira degenerálódott, hogy 
több a meddő állat, mint a szaporodó. 
Ehhez járul rendesen a tavaszi rossz idő­
járás, mely az első szaporulatot elpusztítja. 
A vadászterületek tulajdonosainak, bérlőinek 
gondoskodniuk kellene évről-évre nagyobb 
mennyiségű tenyészvad mennyiségéről. Ott, 
ahol a fácánok mesterséges tenyésztésére 
súlyt helyeztek, rendkívül elszaporodott a 
fácán. Ez a siker például szolgálhat minden 
más hasznos vad elszaporitására. Aki aratni 
akar, annak szántani, vetni is kell, enélkül 
nincs aratás. Vadászni is csak úgy lehet, ha 
a vadat szaporítjuk, gondozzuk, óvjuk és 
védjük. A természetnek segítségére kell lenni 
az emberi kultúrával, ha az ember a termé­
szetet a maga javára fokozottabb mérvben 
akarja kihasználni.

— A Jogász-Egylet közgyűlése. A kas- 
I sai Jogász Egylet ma este 8 órakor közgyii- 
I lést tart, amelyen a Pécsett tartandó orszá 
j gos diákkongresszuson benyújtandó me- 
! morandumot fogják tárgyalni, a kassai jo- 
I gászok azt az életrevaló indítványt fogják a 
I diákkongresszuson beterjeszteni, hogy a kon­

gresszus alapszabályait módosítsák s egyszer­
smind a diákszövetség végrehajtóbizottság 
székhelyét a fővárosból Kolozsvárra helyez­
zék át, amivel a jogászok elérhetőnek vélik 
azt, hogy a bizottság eredményesebb mű­
ködést fejtsen ki, mint eddig.

Névmagyarosodás. Schwellengrilber 
Ferenc kassai lakos a nevét belügyminisz­
teri engedéllyel Szerdahelyire változtatta.

— Esküdtbiróság Eperjesen. A kas­
sai kir. Ítélőtábla elnöke az eperjesi kir. tör­
vényszéknél szervezett esküdtbiróság elnö­
kévé az 1910. évi ülésszak tartamára Uh- 
larik Mátyás kir. törvényszéki elnököt, he­
lyettes elnökévé Körtvélyesi Dezső törvény­
szék! bírót jelölte ki.

Lelkész válasz tás. A rank! evangé­
likus lelkészt állás Oszterman Pál nyuga­
lomba vonulásával megüresedett. A pályá­
zathirdetés ereeményeképon négy pályázó 
jelentkezett és ezek közül a vasáru ;p tar­
tott jelölő közgyűlésen, amelyen Homola 
István esperes helyettes és Szopkó Róbert 
egyházfelügyelő elnököltek, Laczkó János 
margonyai lelkészt, Lnkácsik Mihály szarvasi 
segédlelkészt és Reist János kemence! lel­
készt jelölték. A választás napját december 
12 érc tűzték ki.

A szókimondó bíró. Gál Lajos sza­
badkai jarásbitó arról ismeretes, hogy úgy a 
nyilvánosság, mint a fórum előtt bátor és szó­
kimondó. E miatt persze a ranglétrán nagyon 
nehezen halad előre. Legutóbb egy ni ügyészi 
állásra pályázott, amely alias 300 korona 
pótlékkal jár. A sátoraljaújhelyi törvényszék 
elnöke a titkos minősítésbe beírta, hogy a biró 
sánta. E miatt azután nem is nevezték ki 
elbírónak, Gál Lajos erre háromezer korona 
kártérítés erejéig pörbefogta a törvényszéki 
elnököt. A Kúria a pörben a kassai tör­
vényszéket delegálta, amely a napokban a 
bírót elutasította keresetével. Gál az eluta­
sító végzés ellen felfolyamodással élt.

— Monopolizált — gyújtó. Könnyű, 
kecses kis jószag, amelyek észrevétlenül 
arra segítenek bennünket, hogy rágyújtsunk 
az illatos dohányra és gondiiző füstkariká­
kat eregessünk a levegőbe. Nélkülözhetetlen 
szer, amelyről észre sem vesszük, hogy lé- 
teztk, de ha egyszerre eltűnne a föld színé­
ről : talán meg se tudnánk élni nélküle. Ed- 
dig gyárthatta, akinek jól esett; de ezután 
az allam veszi magához. Előre láthatólag 
nehez küzdelem árán, de a gyújtó monopo- 
lizasanal megvan az cgyedáriisitás morális 
alapja A gyufa is épp oly közszükséglet, 
mint akar a só és amikor közszükségletről 
van szó: mindig helyénvaló, ha a köz leg- 
általánosabb formája, az állam tulajdonába 
veszi.
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— A XIX. század. Mint arról már hirt 
adtunk, csütörtökön este kerül színre a kassai 
Uránia-szinházban Pékár Gyula „A XIX. 
század“ ciniü nagyhatású Uránia-miisorda- 
rabja, melyet Gerlóczy Béla, a jelzálogbank 
vezérigazgatója fog felolvasni. Ismételten fel­
hívjuk az előkelő közönség figyelmét arra, 
hogy az előadás — mint az Urániaelőadá- 
sok a jövőben általában — nem fél kilenc­
kor, hanem esti 7 órakor kezdődik.

— Meglopott munkás. Nagy Imre va­
súti munkás tegnap kapta ki a munkabérét 
és ennek örömére elhatározta, hogy felhör­
pint néhány meszelyt valamelyik külvárosi 
korcsmában. Ebbéli törekvésében lelkes 
pártfogókra talált Pupp György és Molito- 
rísz János napszámosokban, akik Nagyot 
csakhamar leitatták és az ittas állapotában 
tehetetlen munkástól elszedték minden pén­
zét. A károsult munkás feljelentést tett a 
rendőrségen, mely a tolvajok ellen megin­
dította az eljárást.

— Rendőri krónika. Az elmúlt éjjel 
részegség miatt előállittattak Traum Oszkár, 
Dzsola Péter, _ csavargás miatt Balogh 
Györgyné, Tokár Jánosné és Lenestnssky 
János. — A városi fogdában 34 férfit és 13 
nőt tartanak elzárva.

3 y; i 111 íáz.
Színházi műsor :

Sk.INDÁN : Régi jó idők. (Vígjáték.)
ISI 1 ÚRI ÖKON : Régi jó idők.
PÉNTEKEN : Vera Violetta. (Operette.)
SZOMBATON : Vera Violetta.
VASÁRNAP d u. A Tót leány.

este Táncos huszárok.
; 11'. 11-ÓN; Dózsa György. (Tört. színmű.)

— Két premier. A Táncos huszárok 
bemutatva után két újdonsággal lép a szín­
ház a közönség elé, ezzal is bizonyságát 
adván, hogy az igazgatóság művészi pro- 
grammja és a társulat produkáló képessége 
kitünően harmonizál s a közönségnek a szín­
padi termeltek javát nyújtja. Ma szerdán 
este a Regi jó idők cint ti angol vígjáték ke­
rül színre először. Derűs, tiszta humor árad 
ki ebből a darabból, melynek ellenállhatat­
lan helyzetkomikuma kihívja a tetszést. A 
kassai g ndosan előkészített előadásban ki­
túrt en érvényesülnek a szatirikus izii víg­
játék ötletei. Két este után a vígjáték újdon­
ság, a második premiernek csinál helyet, 
péntek este ugyanis Eysler Károly Vera 
Violetie cimü operettje kerül színre. Speci­
ális bécsi muzsika, könnyed, vig keringők- 
kel, tüzes, pajkos indulókkal. Megtudta hó­
dítani a mulató világot, mert jó sokáig a 
legelőkelőbb orfeum színpadokon játszottak, 
azt hisszük Kassán is elűzi az unalmat es 
szórakozást nyújt a közönségnek.

November 25, NAPLÓ 3. Oldal

Berger ee kávéházi
az előkelő közönség találkozóhelye.!
H a n Éve r s e n y e k : kedd, szerda, esti- I 

M™k^zomhnt, vásárnál). J

Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden eset­

ben jobb a SCOTT-féle EMULSIÓ. Jobb, 
mert könnyen emészthető és ennélfogva 
gyorsabb és erőteljesebb a hatása.

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be azok, a 
kik a csukamájolajat undorító 
ize miatt visszautasítják.

Csakis tiszta és magasfoku 
lofoteni (norvégországi) csukamáj­
olaj használata engedtetik meg a

SCOTT-féle Emulsió
készítésére ; mert csak ez a leg- 

A/Emuid« táplálóbb a világon.
l,.". A SCOTT_féle EMULSIó a

Smő!i«"'c legkiválóbb.
védjegyéi T-, , ,.;■ i'-iiúszi Lgy eredeti
- kérjük 11-

gvem!il1'' — 2 K. 50 fillér.
áraüveg 

fillér
Kapható minden gyógytárban.

TAVIKAT - TELEFON.

Harisnyákéi.
férfi, női vagy gyermekek részére kö-
---- tölt pamut és gyapjúból. —
Lábssárvcdöket, lábmclegitőket

— — és talpbetéteket.-------- -
Sárcipőket, (Caloschni) gummi- 
— srrkakat orosz vagy amerikai. 
Cipőfűzőkéi és kenőcsöket 
legjobb minőségben a legolcsóbb 
szabott árak mellett veszünk

Kircz Vilmosnál
Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kasea. Fő-utca szám.

KüldöttséJ Kossuthnál. 
Vívmányok nélkül ellenzékbe 

mennek.
Budapest, nov. 24.

A nyárádszeredai kerület nagy küldött­
sége kereste ma fel Gál Sándort, a képvise­
lőház elnökét.

Gál vezetése mellett azután Kossuth 
Ferencnél tisztelgett a küldöttség, melynek 
szónoka üdvözölte Kossuthot. Kossuth líosz- 
szabb beszédben válaszolt.

Kossuth Ferenc beszédében újból han­
goztatna azokat a motívumokat, melyek őt 
arra indították, hogy a függetlenségi párt 
kettészakadásának poblemáját felvesse. Föl­
mondta, hogy az okosság fegyverével kell 
a küzdelem idejét, módját és eszközeit 
megválasztani, nem lehet a nemzetet a 
nagy katasztrófának könnyelműen nekivinni.

Beszéde legfontosabb passzusa azonban 
az volt, — melyben kijelentette, hogy 
abban az esetben, In nem kap a kormány 
vívmányokat, akkor Kossuth és partja ellen­
zékbe megy.

A Kossuth hamvak átvitele- 
Az ünnepséÉ első napja.

Budapest, nov. 24.
A két napos országos jelentőségű Kos­

suth ünnepélynek ma délelőtt zajlott le az 
első napja. A Kerepesi-uti temetőben ma 
helyezték át a Kossuth család női tagjainak 
hamvait.

Délelőtt negyed 12 órakor kezdődött az 
ünnepély és ceremónia. Ekkor jelent meg a 
simái Kossuth Ferenc és Kossuth Lajos 
Tivadar. Úgy őket, mint a többi vendéget 
Almády Géza fővárosi tanácsos fogadta. A 
hamvak átvitelénél nagy közönség volt je­
len, kiknek soraiban ott volt már egyik-má­
sik vidékről érkezett küldöttség is.

A hamvak beszentelését három lelkész 
végezte. És pedig Balázs János rozsnyói 
püspök, ^ Rafíai Sándor budapesti evangéli­
kus lelkész és Flock János. A hamvakat a 
beszentelés után átvitték a mauzóleumba, 
ahol Balázs János püspök mondott a ham­
vak felett beszédet.

A beszéd elhangzása után örök nyugo­
vóra tették Kossuthné, Meszlényi Teréz, 
Kossuth Vilma és Kossuth Lujza hamvait, 
Az ünnepély második része holnap fog le­
zajlani, amikor nagy gyászpompával, Ma­
gyarország koszorúi közt helyezik át Kos­
suth Lajos hamvait. A holnapi ünnepségre 

j Magyarország csaknem minden városa és 
j vármegyéje elküldi képviseletét. Sok kül- 
I döttség már ma délelőtt és délben a fővá- 
i rosba érkezett.

A bécsi mérgezés.
Bécs, nov. 24.

A vezérkari tisztek elmére küldött cian- 
kális leveleket, — mint a vizsgálat azt 
megállapította, vasárnap reggel adták fel. 
Ekkor dobták be fél nyolc és nyolc között 
a leveleket a levélszekrénybe. A tettesnek 
ma sincs semmi nyoma. A rendőrséghez 
névtelen följelentés érkezett, mely azt mond­
ja, hogy György szerb trónörökös a mérge­
zés elkövetője.

Egy anarchista merénylete.
Paris, nov. 24.

Brazília Szant-Paolo városában egv 
anarhista a város legiorgalmasabb utcáján 
egy nagy üzletbe egy bombát dobott. A 
bomba felrobbant, tüzbe borította az üzle­
tet, mitől a szomszédos üzletek és házak is 
kigyultak. A tűz most elpusztulással fenye­
geti az egész városnegyedet. A tűznek több 
emberélet is áldozatul esett.

I Uránia színház.
Tulajdonos : A Varosszépitő Egyesület

-
Xlozgóféi íylvépelv

ätiäÜSOR :
1909. nov. 23-án és 24-én fél 7 és három­

negyed 9 órakor.
Amit a szerelem összehoz. (Színházi 

j müfilm.)
Timgad romjai. (Természet utáni fel- 

j vétel.)
A festő menyasszonya. (Szingazdae 

müfilm.)
Az ethiopi határon. (Természet utáni 

felvétel.)
A társalkodó nő. (Színházi müfilm. Elő­

adják : a párisi Odeon és az Antoine szín­
ház tagjai.)

A dohánytermelés a maláj! szigeteken. 
(Szingazdag természet utáni felvétel.) 

Műsoron kívüli szám.
Náthás, de nincs zsebkendője. (Kacag­

tató.)
22-én este fél 7 órakor: Vándorlás 

Rákóczi birodalmában. Erdekfeszitő útleírás. 
140 színes képpel. Irta: Siegmeth Károly. 
Felolvassa : dr. Eöttevényi Nagy Olivér, kir. 
jogakadémiai tanár.
Helyárak: Páholy 4 és (> korona. Közép- 
zártszék 1 korona. 1-ső helv (oldal zártszék) 
80 fül. 11-ik hely 60 fill. Ill ik hely 30 fill.

— A színházban Ségfütés —

cipők a Egyedüli raktára Kassán

...... GuttfreundSamulf§J0PDdn Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi. CheVreaux. Box. barna és fekete cipők egységára K 16*50.
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karácsonyi és újévi képes levelező-lapo­
kat, naptárakat stb. vásárolni legolcsóbban

Hajnal Gyu Iáné
bélyeg-, dohány- és szivartőzsdéjében

Fő-utca 79. sz. ÍS”™SBÍ“
hol papíráruk, Írószerek és könyvek
naj£y választékban kaphatók
Hirlapelőfizetések elfogadtatnak. 
...— I ~— Sorsje^yiroda. =—

KASSAI NÉPBANK ZL T.
Fc-utca 22. ezím I, emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes iicyletekkol.

Elfogad betéteket betétkönyvecskókre és clieque- 
száralára a legelőn y őse b b fel tételek mellett.
\ Altókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. - - Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

jbsy»*Si

FELSÖMAGYARORSZAGÍ KÖZPONTI 
TAKARÉKPÉNZTÁR RESZV.-TARS.
=EÍ== FŐ UTCA 28, SZ. ALATT.

PFTFTFKFT ^'kamhlmnyvecskére vagy folyószámláraleg- 
u L I L I Ln L I előnyösebb feltételek mellett gyümölcsöztél,

I F^7 Á M ITÍ1 I ''állókat, kölcsönt nyújt betáblázásra, 
L LOL n itt! i U L vatry folyószámla alakjában.

E

I WC07 nn Cl All értékPaPiroliat’sorsjegyeket, külföldi pénzeket átuta- 
' Uvl.- uu uLnU Fisokat közvetít Amerikába és bármely külföldi piacra

Előlegek (lombard) értékpapírokra.
Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

Murányi József kiadó.

November 25.

&
Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság. 

293539. AI. sz. 1909.

Féláru vasúti jegy váltására jogo­
sító arcképes évi igazolványok ki­
állítása és a már használatban le­
vőknek érvényesítése az 1910. évre.

Az állami és törvényhatósági tiszt­
viselők, valamint a községi és körjegy­
zők és a rendezett tanácsú városok tiszt­
viselői féláru vasúti jegy váltására jogo­
sító arcképes évi igazolványai a jövő 
1910. évre leendő érvényesítés vé­
gett a magyar királyi állam vasu­
tak igazgatóságához (Budapest Aud- 
rássy ut 73-75.) már beküldhetők, 
legkésőbb azonban december hó 
31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, 
kiknek a folyó évben arcképes évi iga­
zolványuk még nem voll, a jövő 1910. 
évre azonban ily igazolványt maguk ré­
szére szerezni kívánnak, az igazolvány 
kiállítását ugyancsak a fent jelzett idő­
ben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az ér­
dekelteket. hogy az igazolványok érvé­
nyesítéséért és az újak kiállításáért járó 
1 korona kezelési illeték m. kir 
posta bélyegekben rovandó le A 
postabélyegek a beterjesztendő né\ - 
jegyzékre, vagy kérvényre ragasz­
tan dók lel.

Készpénz, vagy okmánybélyeg ke­
zelési illeték fejében el nem fogadtatik.

A hivatalok részéről beterjesztendő 
névjegyzékek az előirt záradékkal és a 
hivatali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat 
arra is figyelmeztetjük, hogy a fo­
lyamodványon a lakhelyükre illetékes 
közigazgatási hatóság által igazoltatni 
kötelesek azt. hogy semmiféle díjazott 
tisztséget, vagy fizetéssel járó hivatalt 
nem viselnek.

Budapest. 1909. november 8-án.

Magyar királyi államvasu­
tak Igazgatósága.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Farkas Adolf
villanyeröre berendezett sütödéjének 
elárusító helyi i : Fű Ute A 3. — Fű-utca 
1< 5. — Kossuth L.-utca J. Mészáros-utca 
(>2. — Nagyludmány-utca 12. s/ám alatt. 
Olcsó kenyér ! Olcsó liszt !
Kenyér árok: 1 kg. barna kenyér l»í kr. 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. - Liszt árak: "-ás 2‘> 
kr . 2-es 21 kr., 4-es 23 kr.. 0-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 
tiSF"* 8 drb. sütemény IO kr. '“tUfS

Makulatúra papír

m
 kicsiben és nagyban III 

jutányos áron kapható |Jj
I a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán.

Harang-utca 9-ik szá m. —

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.
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